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VERBALE N. 3

SEDUTA DEL 23.01.2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2025 (duemilaventicinque) il giorno 23 (ventitre) del mese di Gennaio, la Commissione Cultura e
Sport  è convocata, in presenza, presso la Sala Firenze Capitale in Palazzo Vecchio, in sede consultiva, se-

condo quanto previsto dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, con il seguente ordine del gior-
no:  

� Comunicazioni del Presidente; 

� Esame ed espressione di parere sulla Mozione M00060 avente ad oggetto:“Un nuovo 
sistema di spalti per assistere alle partite del Calcio storico fiorentino in Piazza 

Santa Croce” proponenti: Massimo Sabatini, Eike Schmidt, Paolo Bambagioni;
� Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;

� Varie ed eventuali.  

Svolge la segreteria e redige un sintetico processo verbale Debora Novelli.
Alla seduta hapartecipato Michele Pieguidi, Presidente del Quartiere 2 e del Calcio Storico Fiorentino.

Si riporta di seguito l’elenco  dei presenti /assenti con annotazioni delle entrate e delle uscite:

Commissione Cultura e Sport

CARICA   COGNOME E NOME ORARIO  INIZIO

PRESENZA

ORARIO FINE

PRESENZA

Presidente GIORGETTI	Fabio 10.30 11.30

Vicepresidente MOSSUTO	Guglielmo 10.30 11.30

Componente BARBIERI Beatrice 10.44 11.30

Componente BURGASSI Marco 10.38 11.30

Componente CASINI Francesco 11.04 11.30

Componente CIULLI Andrea 10.30 11.30

Componente GANDOLFO Giovanni 10.30 11.30

Componente INNOCENTI Alessandra ASSENTE ASSENTE

Componente MASI Lorenzo 10.30 11.30

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria ASSENTE ASSENTE

Componente RICCI Enrico 10.30 11.30

Componente SCHMIDT Eike ASSENTE ASSENTE
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CONSIGLIERE IN SOSTITUZIONE DI ORARIO INIZIO

PRESENZA

ORARIO FINE

PRESENZA

SABATINI Massimo SCHMIDT Eike 10.30 11.30

AMATO Edoardo INNOCENTI Alessandra  10.38 11.30

Il Presidente Giorgetti, accertata la presenza del numero legale, apre la seduta alle ore 10:40 intro-

duce l’ordine del giorno riguardante  Mozione M00060 avente ad oggetto:“Un nuovo sistema di

spalti per assistere alle partite del Calcio storico fiorentino in Piazza Santa Croce” proponenti:

Massimo Sabatini, Eike Schmidt, Paolo Bambagioni e dà la parola al Consigliere Sabatini per la

trattazione dell’argomento.

Il Consigliere Sabatini illustra ampiamente la mozione soffermandosi sulle difficoltà logistiche

nell’organizzazione della manifestazione e la ridotta capienza degli spalti, sottolineando l’impor-

tanza che ha per lui la  parola “sistema”.
Alle ore 10:44 entra la Consigliera Barbieri.
Concluso l’intervento del Consigliere Sabatini il Presidente Giorgetti dà la parola al Presidente del Quatiere

2 e del Calcio Storico Fiorentino Michele Pierguidi che ringrazia ed elenca le criticità legate ai posti, le luci,
gli accessi, denuncia il fatto che cittadini vogliono vedere il Calcio Storico senza biglietti a scapito della si-
curezza. Cita il Palio di Siena dove questo non avviene sottolineando invece l’importanza di fare il biglietto

anche come soluzione ad alrti problemi.Rievoca inoltre la Partita dell’Assedio disputata nel 1530 e narra le
origini del Calcio Storico nella divisione dei colori :Bianchi significava purezza e Verdi significava speranza;

I 4 colori sono poi stati suddivisi nel 1970 con 2 colori principali e 2 colori di riserva.
Il Presidente Pierguidi inoltre propone di costruire uno stadio, di interpellare professionisti e ricorda con ap-

prezzamento la proposta del “Concorso delle idee” lanciato in passato dal Consigliere Sabatini.Grazie al do-
cumentario su Netflix il Calcio Storico oggi è famoso in tutto il mondo ma auspica che si costruisca uno sta-
dio entro il 2026.Ringrazia il Consigliere Sabatini per l’atto e tutti i Consiglieri.

Prende la parola il Presidente Giorgetti per ricordare il voto bipartisan della scorsa consiliatura; c’era pertan-
to un interesse comune. Ricorda anche l’odg n. 2024/00162 con oggetto:Concorso internazionale per gli

spalti in S. Croce – collegato alla Prop.Delib.2023/0067-Regolamento Calcio Storico, emendato e votato a
Febbraio 2024.
Interviene il Consigliere Masi che concorda nell’invitare dei progettisti e dare un messaggio di concretezza.

Alle ore 11.04 entra il Consigliere Casini.
Interviene il Consigliere Ricci che concorda sugli elementi di urgenza ed accortezza rilevati dal Presidente

Pierguidi.
Interviene il Consigliere Burgassi citando l’atto votato a Febbraio e per un eventuale affidamento d’incarico

propone di fare un atto di Commissione tenendo conto degli atti precedenti.
Interviene il Presidente Giorgetti che concorda purché si mantenga la proposta di oggi del Consigliere Saba-
tini e quella della precedente consiliatura.

Interviene il Consigliere Casini che sostiene l’importanza nel sociale che hanno i campi di allenamento dei 4
colori dislocati nei Quartieri.Concorda nel fare un atto di Commissione e nel concorsio di idee.

Il Presidente Giorgetti interroga il Gruppo Fratelli d’Italia per verificare se concorda e il Consigliere Gandol-
fo, che ha a cuore il Calcio Storico, è pienamente favorevole.Concorda con Casini sui campi di allenamento
ed è favorevole a sottoscrivere un atto di Commissione.Propone inoltre di chiamare dei tecnici in Commis-

sione.
Interviene il Consigliere Mossuto favorevole ad un progetto per il calcio storico entro Giugno.

Terminati gli interventi interviene il Consigliere Sabatini per le conclusioni.Il Presidente interroga anche le
restanti forze politiche. Sabatini comunica che c’è apertura nel suo gruppo.

Il Presidente Giorgetti informa che sarà riconosciuta la paternità dell’atto al Consigliere Sabatini ed in aula lo
presenterà lui.
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Il Consigliere Sabatini propone autoemendamenti e si apre un diobattito tra i Consiglieri Sabatini e Ricci ed

il Presidente Pierguidi.
Il Presidente Giorgetti mette in votazione il testo così come emenadato che ha come esito:

PARERE FAVOREVOLE DI TUTTI I PRESENTI CON EMENDAMENTI ACCOLTI DAL

PROPONENTE.L’ATTO E’ FATTO PROPRIO DALLA COMMISSIONE CON L’ACCORDO

DEL PROPONENTE.

- Presenti 11 (undici): Giorgetti,  Mossuto,Barbieri,  Burgassi, Casini, Ciulli,  Gandolfo,  Amato(in

sostituzione di Innocenti), Masi, Ricci, Sabatini (in sostituzione di Schmidt); 

- Favorevoli 11 (undici): Giorgetti,  Mossuto,Barbieri, Burgassi, Casini, Ciulli, Gandolfo, Amato,

Masi, Ricci, Sabatini ; 

- Contrari 0 (zero); 

- Assenti 1 (uno): Pizzolo;

Il Presidente Giorgetti ringrazia tutti i presenti, comunica che per  il 4 Febbraio è stata organizzata una Com-

missione esterna presso il Teatro del Maggio e  chiude la seduta alle ore 11.30. 

Alla chiusura della seduta sono presenti le/i seguenti Consigliere/i:

Componenti Commissione 5 

Presidente GIORGETTI Fabio

Vicepresidente MOSSUTO Guglielmo

Commissaria BARBIERI Beatrice

Commissario BURGASSI Marco

Commissario CASINI Francesco

Commissario CIULLI Andrea

Commissario GANDOLFO Giovanni

Commissaria AMATO Edoardo In sostituzione di INNOCENTI Alessandra

Commissario MASI Lorenzo

Commissario RICCI Enrico

Commissario SABATINI Massimo In sostituzione di SCHMIDT Eike

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 20.2.2025

    La Segretarioa Il Presidente 
Debora Novelli           Fabio Giorgetti

Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli uffici del-

la Struttura Autonoma del Consiglio comunale. 

 


